

探索生命奥秘 感受自然魅力 新乡日报·J·记者走进河南科技学院生物标本馆



本报讯 10月18日,新乡日报小 记者团走进河南科技学院生物标本 馆,开展了一场别开生面的生物标本 馆探秘实践活动(如图)。小记者们 在老师的带领下,近距离观察各类动 植物标本,学习生物知识,感受自然 世界的奇妙。

活动中,小记者们用敏锐的双 眼观察标本的细节,用好奇的耳朵 聆听讲解,用善于发问的嘴巴积极 互动,用记录真相的笔认真书写所 见所感。

小记者们在标本馆中寻找自 己认为最"逼真"的动物标本,从眼 神、毛发、姿态到场景布置,细致观 察并记录。在老师的引导下,小记

者们了解了昆虫的身体结构、生活 习性以及如何辨别毒蘑菇等实用 知识。大家听得津津有味,不时举 手提问,展现出浓厚的科学兴趣。

活动尾声,每位小记者都完成 了自己的"侦探报告",记录下"最 令我惊叹"的发现。

此次标本馆之行,不仅让小 记者们近距离接触到丰富的生物 标本,更激发了他们对自然科学的 兴趣与热爱。河南科技学院生物 标本馆作为科普教育基地,持续为 青少年提供生动的第二课堂,助 力孩子们在探索中成长,在发现 中进步。

(宋林艳 文/图)

从工坊到田间、辉县劳动教育模式在全省推广

本报讯 近日,河南省基础教育 课程与教学发展中心公布2025年全 省中小学劳动教育典型案例评选结 果。辉县市实验学校报送的《劳动教 育场地建设的实践探索》案例,凭借 前瞻的育人理念、扎实的实践路径与 显著的育人成效,从全省众多案例中 脱颖而出,成功人选典型案例。

该案例的形成与推广,得益于辉 县市教育体育局的系统规划与持续 推动。近年来,辉县市教体局将劳动 教育作为"五育"并举的重要抓手,通 过政策引导、资源整合与特色培育,

本报讯 为让学生近距离感受传

统民族乐器魅力,增强文化自信,近

日,经开区经四路小学组织学生代表

走进箜篌博物馆,开展了一场主题为

"探寻箜篌古韵,传承中华文脉"的研

学生们在博物馆讲解员的带

在该市构建起富有活力的劳动教育 体系。在辉县市教体局的引领下,辉 县市实验学校围绕"为学生成长服 务"的办学宗旨,确立"力行·融合·担 当"的劳动教育理念,充分挖掘本地 农耕文化资源,将"躬耕时代"的实践 精神融入教育全过程,使劳动教育既 有"泥土气息",更具"家国情怀"。

在实践层面,学校系统性建设 木工、陶艺、中医、布艺、食育、科技六 大主题劳动工坊,并拓展校外农耕实 践基地,构建"工坊+基地"双轨并行 模式。同时,通过开发校本课程、实

施多元评价、凝聚家校社三方力量, 形成"三维四位"劳动育人体系,打造 出特色鲜明的劳动教育范式。

如今,丰富多彩的劳动课程已成 为校园中一道生动风景。从工坊创 作到农耕体验,从劳动教育到社会服 务,学生在真实场景中锻炼动手能力 与协作精神,在心中深植尊重劳动、 热爱劳动、善于创造的种子。

辉县市劳动教育整体成效显著, 多校屡获佳绩。除辉县市实验学校 案例入选省级典型案例外,辉县市第 二高级中学在河南省第三届中小学

生劳动技能大赛新乡赛区中荣获一 等奖;孟电小学、西平罗乡中心学校 于2023年人选河南省劳动教育特色 学校,辉县市同济学校等也曾获此殊 荣,展现出区域劳动教育百花齐放的

此次辉县市实验学校案例获评 省级典型案例,既是对该校实践探索 的肯定,也是对辉县市教育体育局推 动区域劳动教育高质量发展的认可, 为全省提供了可借鉴、可推广的"辉

(苏红 平淑芳)

探寻箜篌古韵

领下,依次参观了各个展厅。从不 同时期箜篌的形制演变,到各类馆 藏精品的材质工艺,再到纹饰图案 中蕴含的文化寓意,讲解员生动的 讲解让一件件古老乐器"活"了起 来。学生们认真观察,在笔记本上 记录,时不时举手提问,现场氛围

参观结束后,学生们踊跃分享感 受,有的同学惊叹于古代工匠的精湛 技艺,有的同学被箜篌背后的历史故 事打动,纷纷表示对传统音乐文化有 了新的认识。

传承中华文脉

此次研学活动以"实物观察+

专业讲解+互动分享"的形式,让 学生走出课堂,直观了解了箜篌的 文化价值,不仅激发了大家对传统 民族音乐的兴趣,更在潜移默化中 培养了文化传承意识与团队协作

(马超娅)

聚焦优课展风采 引领常态促提升 卫滨区姜庄街小学、回民小学优质课比赛圆满落幕

学、回民小学为期四天的优质课比赛 圆满结束。本次比赛以"基于教学评 一致性的课堂观察"为主题,涵盖语 文、数学、英语、体育、美术、音乐、信 息技术等多个学科,为教师搭建了互 学互鉴、共同成长的交流平台。

比赛中,路亚娟老师的体育 术课《倒车指挥员》则让学生在编

本报讯 近日,卫滨区姜庄街小 课《加快速度走与游戏》通过趣味 游戏培养学生的团队合作精神; 齐佳慧老师的美术课《水果的剖 面》引导学生发现生活中的艺术 之美;张佩云老师的音乐课《那达 慕之歌》让学生感受民族音乐的 独特魅力:杨玙璠老师的信息技

程中体验科技乐趣。各学科教师 充分展示了扎实的教学功底和创 新的教学理念。

本次活动以赛促教、以研促学, 充分展现了教师队伍的专业素养,使 "上好每一节常态课"的教学理念更 加深入人心。

副校长刘静表示,学校坚持将优

质课视为常态课的提炼与升华,同 时以常态课作为优质课的坚实基 础,形成二者相互促进的良性循 环。学校将以此次活动为契机,持 续深化课堂教学改革,不断提升教 学质量,为培养全面发展的时代新 人奠定坚实基础。

(朱永芹)

触摸智慧未来 感受科技脉动 新乡日报小记者探秘中国联通

记者团走进中国联通的5G生活馆,开 展了一场以"联通5G与智慧生活"为 主题的探索实践活动。小记者们通过 趣味任务卡和实地采访,深入了解了 5G通信技术的奥秘,亲身感受了科技 为生活带来的巨大变革。

带着问题去参观,小记者们一个 个兴致勃勃、迫不及待。"5G数据传输 速率最高可达多少?"当听到工作人员 说出"最高速率可达 10Gbps 以上"的 答案时,小记者们发出了阵阵惊叹。 在互动中,小记者们了解到,如此惊人 的速度几乎可以在一瞬间完成数十部 电影的下载,这简直就是"信息高铁"

本报讯 10月18日,新乡日报小 呀,真的是太厉害啦! 在了解了5G的 秘密后,小记者们开始绞尽脑汁去搜 寻:在生活中都有哪些场景运用5G技 术呢? 工作人员给出了好多答案:5G 无人驾驶、5G远程手术、5G智慧家居、 全息投影等,小记者们感叹道:"这太 不可思议了。"

通过此次联通5G生活馆之行,小 记者们切实了解到了科学技术给人们 的生活带来的触手可及的便捷,对日 新月异的科技有了更深的体会。激发 了他们对科学技术的浓厚兴趣,激励 着他们今天做科技的探索者,明天成 为创新的建设者。

(宋林艳)

激动人心的运动会

市外国语小学 张雅馨

"加油,加油!"这是哪里传来的加 油声?哦,原来是我校正在举行一年 一度的运动会。

第一项比赛就是我们班最拿手的 跳远比赛。跳远决赛开始了,只见我 们班小吕目光注视前方,做好起跑姿 势。我们扯着喉咙大喊:"加油,小 吕!"裁判挥下小旗,小吕冲到起跳线, 双脚跃起,就像一只兔子一样,奋力向 前跳。只见小吕落地,跳出了两米的 好成绩。一瞬间,我们班里发出了雷 鸣般的喊声:"我们班赢了!太好了!" 小吕在最后一跳中赢得了比赛,为我 们班争了光。

最吸引人的是400米赛跑。我班 小李参加这场比赛,但他的腿在训练 时受伤了。发令枪响起,起跑!小李 跑在中间位置,他想超过前面的人,后 面的人则想超过他。小李拼命地向前 跑,好像忘记了自己的伤痛,风一样地 往前跑。我们班的啦啦队员大声地为 小李加油,我们的班主任也跑到赛场 上,大喊"加油!"眼看就要冲刺了,赛 场上,各个队员你争我赶;跑道旁,各 个班啦啦队的呐喊声震耳欲聋,声音 一波高于一波……

运动会还有铅球、垒球、跳高…… 比赛十分激烈。

运动会在同学们的欢声笑语中结 束了。运动场上留下了我们欢乐的笑 声,也留下了我们辛勤的汗水。多彩 的运动会,给了我们丰富的收获,也给 我们留下了美好的回忆。

(辅导老师 刘成彪)

我变成了大树

红旗区关牧村小学 秦悦涵

"赶紧睡觉!"耳边又传来了妈妈 催我睡觉的声音,可是我上床闭上眼 后,身体好似变得越来越轻,我睁开眼 一看,发现自己居然变成了一棵大树。

春天,我与同伴们努力生长;夏 天,在太阳炙烤着大地的季节,我长 得又高又壮;秋天到了,我的叶子变 黄了,有的被风吹掉了;冬天来临, 雪花纷纷落下,为大地盖上了雪白 的棉被,有些小雪花落到我身上玩

可好景不长。一个又矮又胖的人 走进了森林,打破了宁静。只见那个 人头戴黄色帽子,手拿银白色的锯子, 在轰鸣中,我轰然倒下,那人把我放进 了货车后面,开车把我送进了木材加 工厂,工厂里还有许许多多我的同 伴。伴着昏暗的灯光和使人烦躁的机

器声,我被一刀刀分割、加工,变成了 一张张白纸,分成两箱,分别送给两户 人家中。

第一户人家拿到我后,用五颜六

色的水彩笔在上面乱涂乱画,甚至还 用我擦鼻涕,最后,却把我丢进垃圾 桶。我伤心地大喊着:"不要啊,小主 人不要丢弃我!" 而另一户人家对待我可谓是天差 地别。只见小女孩拆开箱后,轻轻拿

出一张,用彩色铅笔在上面工工整整 地画画。最后,我还被放入了展示栏 呢! 我满心欢喜,我的小主人,我真为

这场"树木之旅"可真有趣,你是 否想经历一次呢? 让我们一起开启一 段新的奇妙旅程吧!

(辅导老师 尚利娟)

扎根经开沃土 培育爱乡萌娃 经开区实验幼儿园"经本之花"园本课程绽放异彩

本报讯 近日,经开区实验幼儿 全面发展。 园通过三年时间基于经开本土资源 研发创设的"经本之花"园本课程圆 满落地。《基于地方资源创设园本课 程的实践研究》课题于2025年7月顺 利结项,为园本课程的科学开展与深 化实施奠定了坚实基础。

在经开区领导的大力支持下, 经开区幼儿园深入贯彻《幼儿园教 育指导纲要(试行)》与《3-6岁儿 童学习与发展指南》精神,以"四 为核心"为课程理念,"四有儿童" 为课程目标,立足本土资源,打造 适用于经开区学龄前幼儿学习与 感受的"经本之花"园本课程体 系,并通过"四瓣"课程推动幼儿

花瓣一:丝路新韵·科技启航。 依托经开区产业特色,开展中欧班 列、智慧物流等主题探索活动,将科 技强国的种子根植干童心。孩子们 通过观看视频、实地参访、游戏"火 车搭建"等多种形式活动,体验"一 带一路"的壮阔图景。

花瓣二:非遗传承·文化寻根。 挖掘中国箜篌非物质文化遗产和本 土非遗臧营桥烧鸡美食资源,让孩 子们在观察、了解与体验中,感受非 遗文化的魅力,增强对家乡文化的 认同感与自豪感。

花瓣三:绿意生长·自然探秘。 让孩子们观察花草树木的生长,记 外探索,激发他们热爱自然的兴趣, 树立自然生态保护意识,争做环保 小卫士与美景创造者。

花瓣四:农耕体验·劳动光荣。 从园内的种植区与饲养角,延伸至 广阔的田间地头。让孩子们通过植 物种植与动物养护体验劳动的不 易,见证生命成长的过程,培养富有 责任担当的品质。

课程实施以来,经开区幼儿园 收获了满满的感动与认可,做好根 的教育。孩子嘴里念叨着"我爱经 开",笔下描绘着"魅力经开";家长 耳畔传颂着"奋进经开",心中珍藏 着"温暖经开";老师在教育活动中,

多举措筑牢交通安全防线

红旗区实验·J·学开展交通安全提升月活动

录鸟儿昆虫的踪迹等亲近自然的户 践行着"育魂经开",成就着"追梦经 开"。经开区实验幼儿园将秉承经 开为本、生活为源、育根为魂、有梦 为翼的"四为"课程理念,浸润童心, 铸就孩子生命中最坚实的底色,让 爱国情怀与理想信念在幼小的心灵 茁壮成长。

经开区实验幼儿园将坚定"为 党育人、为国育才"的使命,不断优 化课程体系,让这朵承载着经开文 化与教育梦想的"经本之花"开得更 加绚烂,让更多幼儿在爱的滋养下, 成长为有家国情怀、文化自信、责任 担当、创新活力的新时代"四有"儿

(徐伟生)

我最喜欢的老师

牧野区陵园小学 阎辛雨

我最喜欢的老师是教语文的王 老师。她不仅知识渊博,还是个热爱 生活的人。

她的头发是黄棕色的,皮肤雪 白,看起来光滑柔嫩,眼睛是深棕色 的,戴着一副镶着金边的眼镜。王 老师的身材不胖不瘦,每天都会穿 上华丽的裙子,偶尔会穿短袖和长 裤,经常带着手饰和头饰。

王老师知识渊博。在课堂上,我 有不会的题时,就会举起手问王老 师。她就会慢慢走到我面前,拿起我 手中的笔,"唰,唰,唰"地开始写,嘴巴

一张一合,耐心地给我讲,我听得美滋 滋的,讲完了,王老师还会给我出几道 类似的题让我做,看看我掌握了没有。

王老师很关心同学。有一次,我 们班的两名同学打架,有同学告诉了 王老师,王老师急忙跑回班里劝架,给 他们讲道理,让他们互相道歉。到了 上课时间,老师给我们说:"以后遇到 什么事情,一定不能用暴力来解决问

我最喜欢王老师,她不仅教得好, 还很温柔,我祝王老师工作顺利,桃李 满天下。

·J··J·"动物园

红旗区向阳小学 张子睿

我家是一个小小"动物园",里面 有许多奇怪的"动物",他们都是谁呢?

我的弟弟是一只小猴子,非常调 皮。有一次,弟弟笑着对我说:"哥哥, 你可不可以教教我调皮的'调'怎么写 呀?"我拿起他递给我的笔,写完之后, 发现手上是黑的,原来这支笔上有墨 汁呀。

我的妈妈是一只变色龙。如果我 把作业认认真真地写完,她就会笑眯 眯地让我看电视;如果我不写作业,偷 偷地吃零食,她就会吵我,看着她那严

我的爸爸像一只树懒。他一下 班,就在床上玩手机。他把鞋子一脱, 拿起手机开始打游戏,有的时候,他还 哈哈大笑,好像外面的世界和他无关

厉的眼神,我只好乖乖地写作业去了。

似的。我心想他可真懒呀! 我是一只小狗,干什么都是踏踏 实实的。上课的时候,我认真听讲,从 不说废话;课下写作业也完成得很工

这就是我们家的小小"动物园", 欢迎你们来我家玩,不用买票哟!

提升月"工作要求10月13日,红旗区 实验小学开展了交通安全主题教育 活动。副校长杜谦谦以"文明出行, 安全'童'行"为主题发表讲话,拉开 了学校交通安全系列教育活动的序 升旗仪式上,杜谦谦结合近期典

本报讯 为响应 10 月"交通安全

型交通案例,向全体师生强调交通安

全的重要性。她指出,10月是"交通 安全提升月",学校将以"知危险、会 避险"为主线,通过"教育一个学生, 带动一个家庭,影响整个社会"的模 式,推动交通安全理念深植校园。讲 话中,她重点提醒学生注意上下学途 中的过马路规则、骑行安全及乘车规 范,呼吁大家争做"交通安全小卫 士"。

各班围绕交通安全召开专题班 会,通过观看警示视频、情景模拟、知 识问答等形式,让学生掌握"一盔一 带"、斑马线通行、恶劣天气出行等实 用技能。

学校微信公众号发布《致家长的 一封信》,呼吁家长履行监护责任,规 范接送行为,共同抵制闯红灯、逆行 等危险行为,形成"家校共育"的交通

安全防护网。

此次系列活动是红旗区实验 小学推进"平安校园"建设的重要 举措。通过国旗下引领、课堂深教 育、社会强联动、家庭共参与,学 校切实将交通安全教育融入日常 工作,为学生健康成长保驾护

(秦宜宾)

